

Инструкция № 10

Правила дорожного движения.

Ответственность несовершеннолетних за угон транспортного средства

Среди общего числа преступлений, совершаемых несовершеннолетними, достаточно распространено завладение автотранспортным средством без цели хищения, а именно, угон. Чаще всего указанное правонарушение осуществляется несовершеннолетними из хулиганских побуждений.

В статье речь пойдет об уголовной ответственности за угон автомобиля, лицом не достигшим 18 лет, порядке действий в случае если у вас угнали машину несовершеннолетние или ваш ребенок совершил данное преступление.

Уголовная ответственность за угон автомобиля несовершеннолетним

Уголовное наказание за данное действие наступает с 14-летнего возраста. Однако, для несовершеннолетних наказание значительно смягчается.

Для начала рассмотрим санкции данной статьи, а затем определим к какой ответственности и в каком размере могут привлечь несовершеннолетнего.

Согласно закону, простой угон без квалифицирующих признаков по ч.1 ст.166 УК РФ может повлечь наказание в виде:

- штрафной санкции в размере до 120 000 рублей;
- штрафной санкцией в размере доходов нарушителя за срок до 1 года;
- ограничения свободы сроком до 3 лет;
- принудительных работ сроком до 5 лет;
- ареста до 6 месяцев;
- лишения свободы до 5 лет.

Если данное правонарушение совершено группой лиц, был факт сговора или применено не опасное для здоровья человека насилие, или угрозы его применения, то ответственность следует по ч.2 ст.166 УК РФ:

- штрафная санкция в размере до 200 000 рублей;
- штрафная санкция в размере заработка подсудимого за период до 18 месяцев;
- принудительные работы до 5 лет;
- лишение свободы до 7 лет.

Если указанные действия совершены группой организованно или повлекли особо крупный ущерб, то наказание наступает в виде лишения свободы до 10 лет (ч.3 ст.166 УК РФ).

Если данные действия совершены с насилием опасным для жизни и (или) здоровья или с угрозой причинения такого насилия, то они могут повлечь наказание в виде лишения свободы до 12 лет (ч.4 ст.166 УК РФ).

В случае если деяние по одной или нескольких частей указанной статьи осуществил несовершеннолетний, то наказание будет значительно мягче, поскольку существуют свои особенности назначения наказаний для преступников, не достигших 18 лет.

Так, существенно сужен перечень наказаний, к которым может быть привлечен несовершеннолетний. Так лица не достигшие 18 лет могут быть привлечены к таким разновидностям наказаний как штраф, обязательные и исправительные работы, лишение права заниматься определенной деятельностью, ограничение свободы и лишение свободы на определенный срок.

Штрафная санкция может быть применена только в том случае, если у несовершеннолетнего есть собственный заработок, а лишение свободы назначается лицам достигшим 16 лет и в пределах не более 6 лет.

Исправительные работы для несовершеннолетних применяются на срок не более 1 года, а обязательные работы — от 40 до 160 часов.

Ограничение свободы может быть применено на срок от 2 месяцев до 2 лет.

Важно! Наказание для несовершеннолетних значительно смягчено по сравнению с наказанием для взрослых лиц.

По первой части статьи 166 УК РФ несовершеннолетний может быть привлечен к штрафу (при наличии собственного заработка), ограничению свободы до 2 лет, лишению свободы до 5 лет. По второй части — к штрафу, лишению свободы до 6 лет, по третьей и четвертой части - к лишению свободы до 6 лет.

На практике наказание в виде лишения свободы применяется к несовершеннолетним условно.

Информация для родителей несовершеннолетних

Порядок действий при угоне автомобиля несовершеннолетним

Если ваш ребенок совершил угон транспортного средства, чтобы уберечь ребенка от уголовной ответственности следует по возможности необходимо:

- как можно скорее связаться с потерпевшим, вернуть ему автомобиль;
- компенсировать полностью причиненный материальный и моральный ущерб;
- взять расписку у потерпевшего, что он не имеет претензий;
- связаться с полицией, явиться туда вместе со своим ребенком и дать признательные показания, в котором указать всю информацию касательно угона, и приложить расписку;
- своевременно являться на вызовы дознавателя следователя и суда;
- просить на следствии и суде примирение сторон или смягчение в связи с возрастом угонщика автомобиля потерпевшего, компенсацией материального и морального вреда, деятельным раскаянием в преступлении.

Если подросток угнал автомобиль у близкого родственника, в том числе у своих родителей, следует знать, что родство не освобождает от уголовной ответственности. Владелец автомобиля не может отказаться от своего заявления об угоне, в этом случае он привлекается к ответственности за ложный донос.

При угоне, совершенном в первый раз, одним ребенком без привлечения других людей и физического насилия, при отсутствии крупного ущерба, то между угонщиком и его родителями возможно примирение сторон с

прекращением уголовного дела. Размер особо крупного ущерба в законодательстве не определен, в каждом конкретном случае суд с учетом обстоятельств дела решает вопрос об особо крупном ущербе.